

# 数字农业大田内的“火眼金睛”

记者 陈朝霞  
通讯员 裘保莉 徐浩跃

夏日炎炎，骄阳似火。昨天上午，在位于海曙区古林镇的蟹蛟省级现代农业园区内，985亩稻田一望无际，物联网专家顶着烈日，在田间忙着巡检物联网设备。这里也是国家首批、华东地区唯一的优质高效水稻大田种植数字农业技术集成示范项目核心区所在地。

上午10点，数字平台数据显示，田间地表温度已经达到了34.3摄氏度。在毫无遮挡的稻田间，浙江万里学院基础学院计算机部副教授章伟聪带领负责田间数字设备运维的宁波微能物联科技有限公司技术人员，对露天的5套虫情测报设备、30个高清球机、120盏太阳能杀虫灯、2座小型气象站、20套土壤墒情监测点、2套孢子测报设备等数字设备进行逐一巡检。

“这些数字设备24小时在线，记录虫情、气象、孢子、墒情等各项农情数据，并通过物联网技术显示在数字平台上，数字农业技术人员通过数字平台，就能对田间农情状况了如指掌，从而精准进行田间管理。”章伟聪介绍，由于数字设备在数字农业技术中具有举足轻重的作用，因此，物联网技术人员除了在后台在线实时维护设备运行外，还要在现场对设备进行定期维护，用“火眼金睛”确保设备正常运行。

烈日下，技术人员查看墒情监测点是否被杂草覆盖、清理虫



物联网专家检测数字设备。

(陈朝霞 摄)

情测报设备内存积的虫子、清洗水质监测站与水泵相连的控制系统中的泥沙……不一会儿，每个人都汗流浃背。

在南区二级监测站和南区四情监测站的虫情测报设备前，技术人员进行了仔细检查。章伟聪说，随着气温的升高，二化螟等病虫害进入繁殖旺季，必须确保虫情监测设备正常运行，助力田间管理人员精准施策。

“数字平台显示，7月7日至

13日，这两个监测站的二化螟数量分别为3个和18个，同为南区为何差距这么大，监测设备是否存在异常？为此，今天运维人员赶到现场，发现两个监测站线路运行正常，监测数据差异大主要

是由于前一站点附近稻田刚进行杀虫所致。”章伟聪表示，下一步要加大植保专家巡检的力度，将人工测量数据与数字平台数据进行比对，积累经验，让数字农业技术服务更加精准高效。



## 海曙开启夜间接种新冠疫苗服务 市民可错峰接种

本报讯(记者陈朝霞 通讯员程冰凌 竺颖娜)“晚上也能接种疫苗，极大地方便了上班族。”昨晚，在海曙区古林镇文体中心的新冠疫苗临时接种点，刚刚完成接种的王先生告诉记者：“白天上班太忙了，一直抽不出空，现在有了夜间接种服务，登记、接种、留观，整个过程很流畅，非常便民。”

虽然天气炎热，但是群众接种疫苗的需求“热度”不减，为满足不同人群的需求，让村民“少跑腿”，自昨晚开始，古林镇卫生院在该镇文体中心临时接种点开启了夜间接种服务。

“我们将原来工作日接种的时间延长至晚上8时，开启‘白+黑’模式，让大家能错峰接种，高

效、有序地接种新冠疫苗。”古林镇卫生院副院长黄科成介绍。

记者在现场看到，在做好疫情防控的前提下，接种对象有序排队，经过预检分诊、接种疫苗、留观等流程，顺利完成接种。

据介绍，为确保夜间接种人员安全，古林镇卫生院共抽调了60余名经验丰富的医务人员轮班值守，并根据预约接种人员的数量来调整值班时间，尽快实现新冠疫苗应接尽接。

“古林镇是海曙区人口较多的乡镇，希望通过开放夜间接种服务，让更多村民能尽早接种新冠疫苗，我们会继续加强保障，确保接种服务更顺畅、更高效。”黄科成表示。

## 垃圾成堆 肆意焚烧 江北裘市村卫生死角何时能清



沿途成堆的垃圾，生活垃圾、建筑垃圾混杂。(邱韵 摄)

### 求证新闻

本报讯(记者邱韵 钟海雄)有网友在中国宁波网民生e点通留言板投诉，江北裘市村有一条道路，两侧全是生活和建筑垃圾，堪称最脏道路！为何不见有关部门整治，美丽乡村就是这样子的吗？

昨天，记者根据网友帖文中的地图所标，在裘市找到了该条无名路。沿路前行，近800米长的道路两侧，随处可见各种生活垃圾、建筑垃圾，以及废弃的瓶罐罐和破旧家具。道路两侧还有多处垃圾焚烧处，垃圾堆成了小山，小虫四处出没，周围没有任何遮挡，记者经过时，火焰刚刚熄灭，垃圾堆上还冒着白烟，气味异常刺鼻。

途经此处的村民向记者吐槽，

这条路上的脏乱现象已持续很多年了，一直没有人来管一管，垃圾焚烧时，路过此处时身上都会留下一股难闻的味道。

如此脏乱差的卫生死角，该由哪个部门担责保洁？公开资料显示，江北区曾于2020年5月19日印发了《江北区实施乡村振兴战略的若干政策》的通知，要求以补齐短板为重点，加快推进新时代美丽乡村建设。其中一点就是，开展村庄环境提升工程，以建设美丽宜居村庄为导向，提升农村环境品质与村庄精细化管理水平。显然，对照这一通知精神，裘市村还需更进一步的努力。

发现身边不文明，请您继续通过以下方式反映：

- 1. 拨打热线 81850000
- 2. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
- 3. 登录中国宁波网民生e点通

## 十年如一日，爱心凉茶摊免费送清凉

### 暖新闻

记者 王博  
通讯员 宓伊沛 罗海伟

炎炎夏日，当你大汗淋漓时，一碗凉茶下肚，顿觉神清气爽。在鄞州区东胜街道，就有这样一个凉茶摊，每年夏季准时摆摊，免费为附近居民、环卫工人、交通协管员提供凉茶。据不完全统计，过去10年里，这个凉茶摊光一次性水杯就买了6万个，茶叶100多公斤。凉茶摊位于惊驾路和朝晖路交

叉口，“摆摊”的是东胜街道小山村饭店的老板娘周伏波。她把凉茶摊支在饭店门口的大树下，自制夏日防暑凉茶，免费供给有需要的人。

茶摊设置非常贴心，从方便取用的一次性杯子到丢弃杯子的垃圾桶都一应俱全。茶摊共有两个茶桶，一个茶桶装白开水，另外一个装绿茶或者菊花茶，还贴心地用标签注明桶里的茶水种类。

凉茶摊是2012年推出的，每年4月到10月，每天早8点到次日凌晨1点，都会提供茶水。据饭店老员工回忆，凉茶摊摆摊以来，每天凌晨1点多就要开始准备次日的茶水，要灌满这两个大桶需要30

个热水瓶的量，水煮开水就需要两个小时。

当天下午，记者现场观察发现，短短十几分钟，就有七八个路过的行人、外卖小哥、环卫工人过来倒茶水喝，顺便歇歇脚。周伏波告诉记者，凉茶摊每个月要消耗十几箱、近6000个一次性水杯和10公斤茶叶。茶水温度也是提前倒进桶里，等到路人来取用的时候，温度刚刚好可以直接饮用。

每天晚上七八点钟，是凉茶摊取水高峰期。很多在体育馆锻炼的市民，都会到这里喝上一杯凉茶。过去十年里，“凉茶摊”已经成为周边居民和室外工作人员熟悉的

“加油站”，如同亲切的“老朋友”。

“我在这里工作了五年，凉茶也喝了五年。第一次喝茶，是老板热情招呼的，后来到这里喝水歇脚就成了一种习惯。”环卫工人王师傅告诉记者。居民叶师傅每晚都要去体育馆锻炼，每次回家路过凉茶摊都要喝上一杯，他说每次锻炼完水杯都是空的，到这个凉茶摊刚好可以续杯，“凉茶喝了十年，老板娘‘交关赞’”。

听到大家夸赞，周伏波略显害羞。她说：“起初做这事也没多想，就是想做点力所能及的事。”当记者问到这茶摊打算摆多久的时候，她笑着说：“只要我这饭店开着，就会一直摆下去！”

## 我市“阳光玫瑰”葡萄批量上市



游客们在大棚里采摘“阳光玫瑰”葡萄。

(陈章升 摄)

本报讯(记者陈章升 通讯员王纯纯 陈琪)盛夏时节，酸甜可口的葡萄是市民餐桌上的“常客”。这几天，随着慈溪、余姚等地“阳光玫瑰”葡萄批量上市，我市葡萄销售迎来一波小高峰。“由于光照充足，今年‘阳光玫瑰’品质要好于去年，个头大，甜度也高。”慈溪市新浦镇乐乐果园负责人龚利锋说，最近，果园“阳光玫瑰”葡萄销售颇旺，精品果批发价每斤超过50元。

“阳光玫瑰”葡萄是“网红水果”之一，果肉鲜嫩多汁，带有玫

瑰香味，被网友称为“葡萄中的爱马仕”。“这种葡萄具有不裂果、不脱粒、丰产等特点，颇受果农欢迎。”慈溪市林特技术推广中心主任王立如说，近年来，慈溪果农应用“三膜覆盖”技术栽培“阳光玫瑰”葡萄，实现产量与效益双提升，亩产值超过4万元。

新浦镇是宁波葡萄主产地之一，素有“江南吐鲁番”美誉。目前，该镇葡萄总面积约1.5万亩，年产量近2.3万吨。近年来，当地积极推广限根栽培、立体套种等葡萄栽培技术，引进“阳光

玫瑰”“浪漫红颜”“妮娜女王”等葡萄新品种。“2014年，我镇与上海交通大学合作，率先在慈溪引进‘阳光玫瑰’葡萄并开展规模化种植。”新浦镇农办负责人说，今年，新浦“阳光玫瑰”葡萄总面积已近1000亩，批发价每公斤超过40元。

新品种、新技术让慈溪葡萄种植户享受到现代农业发展红利。近年来，一帆果蔬农场大力引进现代果园管理模式，持续提升葡萄栽培水平，成为慈溪最大的“阳光玫瑰”种植基地。“今年，我们将

‘三膜覆盖’技术应用到50亩‘阳光玫瑰’栽培，上市时间提前10多天。与‘巨峰’葡萄相比，它们的亩产值高出3倍以上。”谈到“阳光玫瑰”销售新战绩，农场负责人徐晓喜喜上眉梢。

小葡萄“串”起甜蜜产业链。近年来，慈溪果农“试水”葡萄深加工，推出“葡萄+旅游”生态发展模式，借助“互联网+”，打响“海湾葡萄”品牌。其间，“慈溪葡萄”获农业农村部农产品地理标志登记，并被国家市场监督管理总局批准注册为地理标志商标。

## 偷瓜者逃跑意外落水身亡 法官判决：追赶者无责

本报讯(记者董小芳 通讯员陈文铮)一女子偷摘南瓜被种植户发现，在被追赶过程中意外落水身亡，责任谁来担？昨日，余姚法院通报了该起案件。

方某是安徽人，同丈夫姜某某、儿子姜小某在余姚生活。一天，方某听说位于朗霞街道某村道附近田地的南瓜没人要，可以随便摘。于是，2019年9月13日下午，方某便前往采摘。

不料，在采摘的过程中，被南瓜种植户沈某某、沈小某发现。一听二人大喊“抓小偷”，慌乱的方某拔腿就跑，无意间跑进了附近的一家喷涂厂内。此时，厂区负责人听到喊叫声出来查看，并阻止沈某某、沈小某两人进入厂区。沈某某、沈小某立刻报警，在厂区负责人的配合下，民警将厂区里外找了个遍，都没有发现方某的踪迹。

当晚21时，姜小某一一直未等到母亲归来，于是到派出所求助。晚上11时许，民警在喷涂厂门口的池塘内发现了方某的尸体。

姜某某、姜小某认为，是沈某某及沈小某的追赶导致方某害怕而逃跑，进而因躲藏落入水中导致溺水死亡，遂向余姚法院起诉，要求二名被告赔偿各项损失共计13.1万元。

本案的争议焦点，在于二名被告的追赶行为是否存在过错及追赶行为与方某的死亡是否存在直接的因果关系，二被告是否应当承担赔偿责任。根据在场人员反映，二被告在

发现方某偷南瓜时站在田道上，与方某保持一定距离，并未对其实施暴力行为，也未威胁其人身安全，只是质问其为何偷南瓜。

据现场监控录像显示，方某于当日15时12分38秒进入厂区，沈某某、沈小某驾驶三轮车于15时12分52秒进入厂门，前后相差十几秒的距离。结合询问笔录与现场监控录像，二被告进入厂区后被厂区负责人强制推出了厂门，民警到达后开展搜寻，但并未发现方某，监控也未拍摄到方某溺水的过程。

经现场勘验，方某溺水的池塘从厂区内只有一处小门能通过，门口堆满杂物，侧身可过，其到池塘边有半米宽的台阶，现场勘验结论不足以支持方某因慌不择路失足落水。事发时厂区内有二十多人，即使方某不慎落水，只要大声呼救也能及时得到救援。

原告姜某某、姜小某未能提供证据证明二名被告对方某的死亡存在过错，也不能证明方某溺水系因暴力追赶所致，故被告不应承担赔偿责任。

余姚法院经审理，驳回了原告的诉讼请求。

“失主追赶小偷，是法律赋予个人的自力救济权力，只要追赶行为没有超出必要的限度，就不应追究失主的相关责任，因为法律鼓励每个公民都应当与违法犯罪行为作斗争。”法官解释，法院的判决，倡导社会公众可以在合理范围内依法维护自己的权益，以法律捍卫个人权利。